第二章 物质的转换与材料利用
（第3．4节）
姓名            班级            成绩            

一、选择题

1、纳米材料为21世纪最有前途的新型材料，纳米管是一种由碳原子构成的直径为几个纳米（1nm＝10－9米）的空心管，下列说法错误的是(   )

A、纳米碳管材料如果完全燃烧，生成物是二氧化碳  

B、纳米碳管是一种新型的有机化合物

C、纳米碳管材料管道多，表面积大，吸附能力强    

D、纳米碳管在常温下化学性质稳定

2、在脸盆、饭盘等铁制品表面烧搪瓷的目的是(     )

A、增大硬度防止撞坏              B、增大厚度防止摩损  

C、防止生锈且美观                D、无任何作用

3、用铁矿石（主要成分是Fe2O3）炼铁，反应中CO是(      )

A、燃料　　　  B、还原剂　   　C、氧化剂　     　D、催化剂

4、下列常见材料中，属于有机合成材料的是                                （     ）

A．光导纤维        B．树脂镜片         C．棉布          D．钛合金眼镜架

5．一次，小明在马路上看见一辆运输石油的油灌车的尾部拖着一条长的铁链到地上，他后来知道了这是因为车内的石油震荡，容易引发火灾，有了这条拖地链，可以预防火灾。则这里利用了铁的    （           ）

A．铁的氧化性   B 铁的延展性       C铁的导电性   D铁拖地会发出声音

6、下列叙述错误的是………………………………………………………（     ）

A、日常生活中使用的金属材料，大多数属于合金

B、铜呈紫红色，在潮湿的空气中它会生锈

C、铁属于黑色金属，所以纯铁是黑色的 

D、水银是金属，在常温下呈液态
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7、某同学将沾有清水的细铁丝放在右图的装置中，经过数小时后能
观察到的现象到是………………………………………（    ）

A、铁丝不变，导管中b水面上升

B、铁丝不变，导管中b水面不变

C、铁丝生锈，导管中b水面上升

D、铁丝生锈，导管中b水面不变

．8下列各组盐能用金属与稀硫酸反应制得的是             （          ）                           

    A( Al2(SO4(3       B( CuSO4       C( Fe2(SO4(3        D( Ag2SO4
9、现有①FeO、②Fe2O3、③Fe3O4、④FeS2四种含铁化合物，其含铁元素的质量分数由大到小的排列顺序是…………………………………………………………………（     ）

A、③＞②＞①＞④



B、①＞③＞②＞④

C、④＞③＞②＞①



D、①＞②＞③＞④

10、从对人体是否有危害的角度出发，你认为炒菜的锅最好用…………………（     ）

A、铜锅         B、铝锅         C、不锈钢锅  
    D、锅铁

11、有一种矿石叫辰砂，加热辰砂和铁粉的混合物，完全反应后得到的产物是水银和硫化亚铁，由此可以判断辰砂的组成中一定含有的元素是…………………………（     ）

A、汞


 B、硫


 C、汞和硫


D、汞、硫、铁

12．为了增强市民的环保意识，实行垃圾回收。以下哪些废弃物质可以回收利用  （   ）

①干电池   ②口香糖   ③菜叶   ④果皮   ⑤易拉罐

A．①⑤          B．①③④⑤       C．②③④        D．①④⑤

13、常用作食品包装的是……………………………………………………………（   ）

（A）聚氯化烯
（B）聚苯乙烯
（C）酚醛树脂
（D）聚乙烯

14、收藏家收藏的清末铝制品，至今保存十分完好，该艺术品不易锈损的主要原（    ）

（A）铝不易发生化学反应



（B）铝的氧化物易发生还原反应

（C）铝不易氧化





（D）铝易氧化，但铝表面的氧化铝具有保护内部铝的作用

15、钛和钛的合金被认为是21世纪的重要材料，它们具有很多优良的性能，如熔点高、密度小、可塑性好、易于加工，钛合金与人体有很好的“相容性”。根据它们的主要性能，下列用途不切合实际的是：（      ）
A．用来做保险丝                    B．用于制造航天飞机  

C．用来制造人造骨                  D．用于制造船舶
16、 “绿色化学工艺”是预防污染的基本手段，其理想状态是反应物里的原子全部转化到欲制取的产物中，对环境实现零排放。下列反应类型中，一定属于“绿色化学工艺”的是………………………………………………………………………………………（   ）

（A）分解反应
（B）化合反应
（C）置换反应
（D）复分解反应

17、世界卫生组织已把铝确定为食品污染源之一，加以控制使用。铝在下列应用中应加以控制的是……………………………………………………………………………（   ）

①制铝合金②制炊具③用明矾[KAl(SO4)2]净水④包装糖果和小食品⑤制电线

（A）①⑤

（B）②③④

（C）①②⑤

（D）①②③④⑤

18、制造飞翼船时，采用了大量的铝合金材料，其原因是…………………………（   ）

（A）铝合金材料密度小




（B）铝合金材料强度大

（C）铝合金材料有料强的搞氧腐蚀能力

（D）以上都是

19、所谓合金，就是不同金属（或非金属）在熔化状态下形成的一种具有金属特性的熔合物。根据下列四种金属的熔沸点，其中不能形成合金的是………………………（   ）

	金属
	Cu
	Al
	Fe
	Na

	熔点（0C）
	1083
	660
	1535
	97.5

	沸点（0C）
	2595
	2200
	3000
	883


（A）Fe和Na

（B）Al和Na

（C）Fe和Cu

（D）Al和Cu
20、从金属材料的发展历史来看，先是青铜器时代，而后是铁器时代，铝的利用是近百年的事，这个先后顺序跟什么有关……………………………………………………（   ）

①金属活动性顺序
②地壳中金属元素的含量

③金属的延展性

④金属的导电性

⑤金属的冶炼难易程度

（A）①④

（B）①⑤

（C）②③

（D）④⑤

二、填空题（21-27每空1分，28-31每题2分，32题6分，共计48分）

21、常见的无机非金属材料有：         、           和            等。

22、常见的有机合成材料有：           、           和            等。

23、市场上出售的“热敷袋”其主要成分是铁屑、炭粉、木屑和少量氧化钠、水等。热敷袋启用之前用塑料袋使其与空气隔绝，启用时打开塑料袋轻轻揉搓就会放出热量，使用完后发现有大量铁锈存在。

（1）铁锈的主要成分的化学式是                          。

（2）热敷袋放出的热量是利用了                放出的热量。

24、在常见金属中，地壳中含量最多的金属元素是      ，导电性仅次于银的金属是      。用作灯丝材料的金属是          ，常温下量液态的金属是        ，用作真空包装食品的金属箔片是             。

25、铁可以拉成铁丝，压成铁片，是因为它具有             性，铁锅可以用来炒菜，是因为铁         的导体。

26．铜钱在历史上曾经是一种广泛流通的货币，已知铜的熔点是1083.4℃，铁的熔点是

    1534.8℃。试从物理性质和化学性质的角度分析，为什么用铜而不用铁来铸造货币？

                                ，                              。

27．液晶是一类新型材料，广泛用于电子、仪表产品等。MBBA是一种研究较多的液晶材料，其化学式为C18H21NO。

（1）MBBA的相对分子质量为     。

（2）MBBA中含有     种元素；1个MBBA分子中含有      个原子。

28、氯气是一种有毒的气体，，故在实验室制氯气时，为防污染空气，常用氢氧化钠溶液来吸收多余的氯气，其化学方程式为：Cl2+2NaOH=NaCl+NaClO(次氯酸钠)+H2O。写出工业上用氯气和消石灰为原料制取漂白粉的化学方程式__________________________________。

29、破损的搪瓷盆不能用来盛放波尔多液，其主要原因是（用化学方程式表示）            

30、下面是氢气还原氧化铜的操作步骤

  ①停止用酒精灯加热；②将CuO粉末平铺在试管底；③把试管固定在铁架台上；④用酒精灯加热；⑤继续通往氢气到试管冷却；⑥向盛有氧化铜粉末的试管中通入氢气

 实验时正确的操作顺序是_______________________________
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31、等质量的A、B两种活泼金属（化合价均为+2价）与足量稀盐酸反应，产生H2的质量与反应时间的函数关系如图所示。写出从图中可以得出的一个实验结论                                          。
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32、钢铁厂高炉炼铁的主要原料是赤铁矿（Fe2O3）、焦炭、石灰石、
空气等，主要反应过程如下图所示：

（1）在上图方框中写出有关反应生成物的分子式；

（2）写出②③两步反应的化学方程式。

第②步反应                                                   

第③步反应                                                   
三、实验探究题（每题4分，共12分）
33. 日常生活中同学们经常见到铁制品生锈的现象，铁生锈是铁制品损坏的主要原因，全世界每年因生锈损坏的钢铁，约占世界年产量的四分之一。某化学活动小组的同学们想探讨铁生锈的原因，做了如下实验：

(1) 在第Ⅰ试管中插入一根干净的铁钉，注入蒸馏水，注意不要浸没铁钉。

(2) 在第Ⅱ试管中插入一根干净铁钉，注入刚煮沸过的蒸馏水，煮沸过的蒸馏水(赶走水中的空气)至浸没铁钉。然后在水面上注入一层植物油。

（3）将第Ⅲ试管用酒精灯烘干，放入一根洁净铁钉，用橡皮塞塞紧试管口。 

　　每天观察、记录实验现象：试管I中铁钉首先生锈了，试管Ⅱ、Ⅲ中铁钉没有多大变化。请你分析铁钉生锈的条件是________________________________。

（4）这个实验运用了                   法。I和Ⅱ相比较的主要变量是         ，I和Ⅲ相比较的主要变量是              。

（5）结合生活经验，想一想为了防止铁制品生锈，可以采取哪些办法?(试举至少2种)

34．某学校附近的一化工厂排放的废水中含有大量的AgNO3、Fe(NO3(3和Ba(NO3(2，这种废水的直接排放既造成水资源的污染，又造成很大的浪费。该校学生课外活动小组决定净化废水，改善环境，变废为宝，根据现有的试剂：NaCl溶液、NaOH溶液、Ba(OH(2溶液、FeCl3溶液和稀盐酸。将废水处理得到AgCl、Fe(OH(3和Ba(NO3(2三种物质，操作流程设计如图所示。
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    试依据上述实验回答：

    (1( X最好选用             溶液，Y最好选用             溶液；

(2( 写出加入X试剂后的化学反应方程式为                                  。

35．某同学对一种无色溶液进行鉴定实验，试根据他实验报告中的步骤和现象，填写相应的实验结论。(该溶液只含一种溶质(
	实验步骤
	实验现象
	结     论

	a( 取该溶液少许，向其中加几滴酚

酞试液
	溶液无变化
	该溶液一定不显       性

	b( 另取溶液少许，向其中加入锌粒，并用燃着的细木条放在试管口
	有无色气体放出，该气体能燃烧，火焰呈淡蓝色
	生成的气体是         
说明该溶液属于      类

	c( 再取该溶液少许，向其中加入硝酸银溶液，再加入足量的稀硝酸
	有白色沉淀生成，该沉淀不溶于稀硝酸
	白色沉淀为                     

说明该溶液为                  


四、分析计算题：（ 12   分）

35、工业上常用赤铁矿（主要成分为Fe2O3）来冶炼生铁。若赤铁矿中含Fe2O380%，则100吨赤铁矿可冶炼含杂质4%的生铁多少吨？

36．钠蒸气放电发光问题早在1950年就得以解决，由于没有一种能抵御钠蒸气强烈腐蚀的特殊材料，直到1965年才制出第一支高压钠灯。高压钠灯的外罩是玻璃。里面的灯管是氧化铝陶瓷，又叫人造刚玉，是一种高温结构陶瓷。高温结构陶瓷是新型无机非金属材料中的一类。氧化铝陶瓷的主要性能如下：熔点高、硬度大、透明、耐高温。
问：为什么高压钠灯的灯管要用氧化铝陶瓷来制造呢?

37．光导纤维主要用于远距离通信，可传输光、图像以及美妙的音乐信号。它是一类新型无机非金属材料。

	光 纤 光 缆
	普 通 电 缆

	信息量大，每根光纤理论上可同时通过10亿路电话
	8管同轴电缆每条通话1 800路

	原料来源广(石英玻璃)，节约有色金属
	资源较少

	质量小，每公里27 g，不怕腐蚀，铺设方便
	每公里1.6 t

	成本低，每公里1万元左右
	每公里20万元

	性能好，抗电磁干扰，保密性强，能防窃听，不发生电辐射
	  


阅读了上面材料后，请你从环境保护的角度谈谈利用光导纤维通信有哪些优点呢?
参考答案

参考答案
一、选择题：（40分）
1——5
BCBBC

6——10
 CCABD
  11—15
 CBDDA 16---20  CBDAB

二、填空题：（34分）

21、水泥、陶瓷、玻璃

22、合成塑料、合成纤维、合成橡胶

23、Fe2O3   铁氧化时
24、铝；铜；钨；汞；锡
25、延展性；导热性。

26铜的熔点比铁低易于铸造  ，  铁比铜活泼容易锈蚀  
27．（1）267   （2）4，41

28、2Cl2+2Ca(OH)2=CaCl2+Ca（ClO）2+2H2O
29、Fe+CuSO4=Cu+FeSO4

30．②③⑥④①⑤

31、A比B活泼；相同质量的金属A、B与足量的稀盐酸反应，A产生的比B多
32、CO2；
CO；CO2+ C===== 2CO；3CO+ Fe2O3==高温=== 2Fe+3 CO2
三．实验探究题（33题6分，34题4分，35题4分，共14分）
33．(3)水分、氧气   （4）控制变量法、氧气（空气）、水 （5）给铁制品涂上油漆，镀上锡或锌，或加入镍和铬制成不锈钢从而防止铁制品生锈。
34．(1(     FeC13        ，   Ba(OH(2          ；

(2( FeCl3＋3AgNO3＝Fe(NO3)3＋3AgCl↓
35．该溶液一定不显    碱  性；生成的气体是   H2   说明该溶液属于  酸      类；白色沉淀为  AgCl    说明该溶液为   盐酸   。
四．分析计算（12分）
35、58.3吨

36． 熔点高，硬度大，透明，耐高温
 37．略
铁





赤铁矿、高温


③





焦炭、高温


②

















过量空气、高温


①





焦炭
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